

临淄坚持以“党建强”促“发展强”，实现社会组织业务建设与党的建设同步

社会组织党建驶入“快车道”

迎着朝阳，临淄区辛店街道“服务群众360”组织的文艺队在社区广场翩翩起舞；面带微笑，党员们在田间地头认真倾听社情民意；助人为乐，志愿者们在路边为居民提供理发、缝补、按摩等专业服务……，这一幕幕“全景实拍”所展示的，正是社会组织在党建引领下服务村居群众温馨而美好的画面。

近年来，临淄区积极探索新形势下党组织领导的社会组织工作运行机制，坚持以“党建强”促“发展强”，实现社会组织业务建设与党的建设同步，社会组织党建驶入了“快车道”。

□ 本报记者 刘磊 马景阳 本报通讯员 临组轩 崔立来

坚持党建引领 为民服务传承“红色基因”

每周六，皇城雨露志愿服务队的“情暖‘独’衷”失独老人关怀项目都会如期进行，服务队的志愿者们与结对老人促膝谈心，帮助老人树立乐观向上的生活态度。志愿者的贴心服务让皇城镇东南羊村失独多年的徐德忠重拾生活的信心，“他们就跟自己孩子一样，每天都盼着他们来。”徐德忠笑着说。

雨露志愿服务队是临淄区社会组织“党建联盟”的一员，会长王金源见证了党建带活团队的历程。“过去会员分散，很难组织到一起，自从设立了党支部，服务队的凝聚力更强了。”王金源说，“现在雨管啥事，党员都冲在前面带着大伙干，志愿活动也开展得井井有条。”

用党建带“活”社会组织，雨露志愿服务队并非个例。临淄区通过开展“双月双覆盖”专项行动，全区291家社会组织全部实现党的组织和工作有效覆盖，目前，全区社会组织党的组织覆盖率为81%，党的工作覆盖率为100%。同时，临淄区选派126名党建工作指导员，对社会组织党组织开展全方位帮扶，为其服务社会植入“红色基因”。

灵活创投模式 持续放大互补衔接优势

“以前搞活动都靠会员个人投入时间、金钱，现在政府给了这么好的政策，我们有了坚强后盾，就能帮助更多的人了。”临淄义工协会会长陈宝明说。近日，临淄区第二届社会组织公益项目创投大赛落下帷幕，包括临淄义工协会“旧生余晖，共筑暖城”在内的21个项目获得了38万元的资金扶持。

近年来，老百姓对政府服务的需求日益多元化，有些服务政府可以直接提供给他们，但有些服务，由于各种原因，暂时找不到合适的服务机构，比如空巢老人陪聊、留守儿童心理辅导等。正是基于这种背景，公益创投这种政府间接替群众购买服务的方式应运而生。

“公益创投让群众享受到了更加专业更加优质的服务，同时使社会组织活动更有动力，花一笔钱，办两件事，收到了1加1大于2的效果。”临淄区民政局局长王云明介绍。自去年以来，临淄区围绕加强社会组织党建先后出台了“1+7”政策配套文件，在政策、资金、人员等方面为社会组织发展提供扶持，逐步建立起以政府购买服务为保障，由社会组织承接，社会志愿者参与支持的服务机制，最终实现了“党建引领社会组织健康发展，党建引领社会组织有效参与社会治理创新”的工作目标。

规范孵化培育 优质公益项目“反哺”公众

“我们街道有很多社会组织，可以弥补社区专业服务人才缺口，但他们本身发展不成



志愿服务队为社区居民提供志愿服务。

熟，必须加以引导扶持，才能更好地为社会提供服务。”雪官街道党工委副书记徐学建说。街道社会创新发展中心随之建立。经过严格遴选，齐航救援队等13家社会组织成为首批进驻的成员，开始为期一年的“孵化期”。

孵化中心对进驻的社会组织进行“一个发展平台、一个服务团队、一个专家团队、一个创新模式、一条龙服务”五位一体“孵化”，并为其免费提供办公场所、政策咨询和专业培

训等服务，社会组织“孵化”出壳后，政府通过购买服务，最终形成社会组织以优质公益项目“反哺”公众双赢的局面。

目前，像雪官街道社会创新发展中心这样的社会组织孵化基地，临淄区已分类别成立4处，如以公益慈善类为主的辛店街道社会组织服务中心、以文化艺术类为主的稷下文化创客中心，以及全省最大的社区级社会组织孵化基地——淄江社区社会组织发展中心。2018年以来，

各类别社会组织累计开展活动267场次，公益服务时间超过1600小时，服务群众2.7万人次。

“新时代社会组织党建工作更需加力，要依靠多样化的党建活动扩大党在社会组织的影响力，推动社会组织党的建设全面进步、全面过硬，把社会组织建设成为听党指挥、跟党走的重要力量。”临淄区委常委、组织部长刘伟说。

党建领动 园区带动 政策驱动 转型推动 村企联动

凤凰镇拓宽集体经济增收路

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 崔立来 尹桂华

日前，淄博市临淄区凤凰镇借全区化工企业转型升级和非化工企业技术改造的有利契机，对辖区161家非化工企业，凡不能完成技改的，将一律关停取缔。对于污染重、治理效果不明显的化工储罐进行全部拆除。

“全镇32个村共腾空村集体土地300多亩，为本村集体经济增收提供了物质保障。”凤凰镇镇长周鹏飞说。

2018年以来，凤凰镇党委坚持党建是最大政绩、富民是永恒主题、民生是执政根本、生态是安民根基4条主线，积极响应乡村振兴战略，主动出击，走在前列，突出党建引领，创新改革机制，因地制宜，分类指导，全力打造极具凤凰特色的“五动模式”，即党建引领动、园区带动、政策驱动、转型推动、村企联动。举全镇之力狠抓村级集体经济发展，开辟村级集体经济增收新天地。

2018年以来，在推进农村集体产权制度改革的政策背景下，凤凰镇通过积极推进农村产权制度改革，合理配置村内闲置

资源：一是把租金太低、年限太长的村属出租土地收回重新利用；二是把不规范的陈年合同进行规范化合法化整理，作废公平缺失明显的合同，将土地重新进行发包。通过把村内资源性资产转为经营性资产，把低收益资产转为高收益资产，实现村集体收入最大化。

按照“村企联动强党建、跨村联带促发展”的改革思路，凤凰镇将村内现有集体经济收入作为创业资金成立村企，将固有资金盘活，通过对企业的进一步经营管理增收创收。

截至目前，凤凰镇75个村“各显神通”，其中70%的村实现了收入速增，2017年被列入村集体收入不足3万元的38个经济薄弱村已全部脱离“贫困线”。其中，17个村实现了收入10倍以上增长，2018年全镇共计增加村集体收入约达4500余万元。下一步，凤凰镇将继续以人人“争做当代愚公、争当开路先锋”的姿态，快速凝聚凤凰精神、发挥凤凰特色，努力绘就乡村振兴美丽画卷。

凤凰镇充分发挥村“两委”组织的战斗堡垒和示范带头作用，引领村民实现共同富裕。在2017年底村两委换届过程中，对候选人严格把关，层层筛查，营造了风清气正的换届环境，确保了群众不受干扰地选出自己心目中真正满意的带头人。

凤凰镇紧紧依靠临淄经济开发区打造工业转型高地强势起步，将规划、国土资源、环保、发改等部门的城镇总体规划、土地利用规划、生态保护规划、产业发展规划等“多规合一”，在凤凰镇103平方公里土地上，集中规划了52平方公里的临淄经济开发区用地，其中包括红花村、南坞东村等19个行政村的集体土地。园区发展对建设用地的刚需为这19个村带来了家门口的致富机会，通过进行整体土地流转为村集体经济和村民带来了可观收入，实现了园区发展与壮大村集体经济的双赢局面。

2018年以来，在推进农村集体产权制度改革的政策背景下，凤凰镇通过积极推进农村产权制度改革，合理配置村内闲置

临淄区入选首批省级外贸转型升级试点县

□ 记者 刘磊 通讯员 张胜伟 报道
本报淄博讯 1月11日，记者从临淄区商务局了解到，日前，山东省商务厅发布《关于首批省级外贸转型升级试点县的公示》，拟认定12个县（市、区）为首批省级外贸转型升级试点县，临淄区成功入选。

近年来，临淄区外贸发展步伐加快，转型升级成效显著。2017年，全区进出口总额完成148.86亿元，增长74.6%，增速居全市首位，领先全省平均增速60个百分点。2018年1-11月份临淄区进出口总额完成241.32亿元，同比增长78.3%，增幅领先全市40.2个百分点，列全市第二位；其中，出口40.86亿元，同比增长14.2%，增幅领先全市1.7个百分点，列全市第五位；进口200.46亿元，同比增长101.4%，增幅领先全市34.5个百分点，列全市第二位。截至11月份，临淄区进出口总额已经提前完成全年进出口指导目标。

临淄启动

2019年文化惠民下乡活动

□ 记者 刘磊 通讯员 崔立来 报道
本报淄博讯 1月11日上午，2019“忠诚堂”杯“鼓舞临淄”锣鼓大赛、区2019年文化惠民下乡活动暨“临淄记忆”工程启动仪式在皇城镇举行。

2019“忠诚堂”杯“鼓舞临淄”锣鼓大赛是2019年“情沐春风”系列文化活动的重要组成部分。全区12个镇、街道的20支队伍600多名队员参赛，比赛将传统文化与新时代文明实践结合起来，充分展示我区群众昂扬向上的精神面貌，进一步激活临淄乡土文化，展示非遗魅力。经过激烈角逐，闻韶镇代表队获得一等奖。

临淄区通过开展文化惠民下乡，实施“临淄记忆”工程，以文字、图片、音像等方式，对临淄故事、民间传说、特色民俗、民间艺术等进行挖掘和整理，进一步弘扬和传承临淄区优秀历史文化。下一步，临淄区将不断强化“暖心”理念，加快临淄文旅智慧化平台建设，推动公共文化服务均等化，组织好2019年“情沐春风”系列文化活动，“临淄之夏”广场文化活动等专项特色活动，进一步丰富群众文化生活，提供更加精准的文化服务。

临淄区消防救援大队授衔和换装仪式举行

□ 记者 刘磊 通讯员 陈卫华 报道
本报淄博讯 1月8日，临淄区消防救援大队授衔和换装仪式举行。

临淄区消防救援大队授衔和换装仪式，标志着全体消防指战员正举旗定向、踏上征程，以崭新的面貌展现在临淄人民面前。“希望临淄区消防救援队伍牢记党和人民的重托，切实肩负起应急救援“主力军”“国家队”神圣使命，承担起防范化解重大安全风险，应对处置各类灾害事故的重要职责，以坚定信念、昂扬斗志、扎实作风，为维护人民群众生命财产安全、加快临淄转型发展保驾护航，为建设“家敦民富、大气精美”的现代化临淄作出新的更大贡献。”临淄区委书记宋振波说。

临淄区稷下街道“访调对接”见成效

□ 记者 刘磊 通讯员 杨春玲 马晓娟 报道
本报淄博讯 近日，临淄区稷下街道畅通访调对接机制，运用人民调解和法律援助手段，有效化解了社会矛盾纠纷。

据悉，临淄区稷下街道有33个村、6个社区，辖区居民数量多，矛盾纠纷呈现出多样化、复杂化趋势。对此，该街道成立了访调对接小组，发挥法律顾问与人民调解员的专长和优势，积极化解矛盾纠纷。对普通邻里纠纷引发的上访，信访办工作人员和人民调解员调解解决。对复杂上访案件，该街道主动帮助信访人联系法律援助。人民调解员和法律顾问的配合使矛盾纠纷的解决既合情也合法，很大程度上提高了信访案件的办结率，也大大提高了群众满意度。

淄博表彰优秀家长学校 临淄区6所学校上榜

□ 记者 刘磊 通讯员 宋以生 报道
本报淄博讯 1月11日，记者从临淄区教育局了解到，日前，“淄博市首批优秀家长学校”评选结果公示，全市共表彰32所优秀家长学校。临淄区太公小学、晏婴小学、边河小学、临淄二中、齐陵二中、皇城二中等6所学校荣获“淄博市首批优秀家长学校”荣誉称号。

近年来，临淄区教育局全面推进区域“五化”家庭教育新模式，成立百户家庭教育讲师团，构建区域家庭教育课程体系，推进家长学校规范化建设，家校社联合育人实效逐步彰显。今后，临淄区教育局将进一步健全组织、制度、师资、服务、课题、课程、评价等七大体系工程建设，区域深入推进家长学校规范化、品牌化建设，全面提升全区家校社协同育人实效，为助推区域教育优质均衡发展贡献力量。

临淄为2718名贫困群众上“双保险”

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 韩小丽

“多亏了党和政府的好政策，给俺买了特惠保险和商业补充保险，帮俺解决了大困难！”临淄区皇城镇西上村贫困户于平岳说，去年自己得了胃癌，住院手术费和医药费花了26000多元，报销后，自己就拿了2000多元，多少能负担得起。

据临淄区扶贫办主任王安东介绍，2017年，临淄区全面完成了4300元以下贫困人口脱贫任务，辖区贫困户收入全部脱贫。但困难群众仍存在精神、技能等多维度贫困问题，存在因病、因灾返贫的可能性。为此，临淄区创新工作机制，在提前完成精准识别贫困户全部脱

贫的基础上，2018年，不仅继续为贫困户统筹缴纳医疗保险、养老保险等社会保险，还投入36万余元，为全区2718名贫困群众建档立卡，新增了医疗商业补充保险、意外伤害保险、家庭财产保险等特惠保险；同时，投入260万元，为4800名困难群众购买了商业补充保险，实现了贫困户全覆盖，全面防范致贫、返贫风险，真正为贫困户上了“双保险”，巩固了脱贫减贫成效。

据了解，保险精准扶贫是金融扶贫的重要组成部分，是贫困群众防范和化解风险的重要手段。2018年，临淄区投入36.328万元，按照120元/人的投保标准，为2668人购买了医疗商业补充保险，原则上经过各项保障后，个人负担政策范围内医疗费用低于政策范围内医疗总

费用的10%；为2718人购买了意外伤害保险，每人每份保费10元，意外身故、意外伤残保障标准分别不低于3万元，意外伤害医疗保障标准不低于5000元；为1594人购买家庭财产保险，每人每份保费10元，自然灾害造成的家庭财产损失保障标准不低于5万元，盗抢损失保障标准不低于5000元。

同时，临淄区在全省率先推行困难居民商业补充保险项目，对低保家庭成员、特困供养人员不设起付线，按合规个人自负医疗费用75%的比例救助，全年最高赔付5万元。低保边缘家庭、低收入家庭成员是合规个人自负医疗费用达到1万元为起付线，按30%的比例给予赔付，全年最高赔付5万元。因病致贫家庭重病患者合规个人自负医疗费用达到3万元为起付

线，按30%的比例给予赔付，全年最高赔付5万元。困难居民商业补充保险不仅保医疗，还附加了意外伤害和家庭财产保险，居民可以随时申报、随时结算赔付。

去年，齐都镇尹家村的贫困户翟增巧因患直肠癌恶性肿瘤住院治疗，住院医疗费用38273.77元，居民基本医疗保险报销21499.6元，居民大病保险报销5121.03元，医疗机构实施“两免两减半”减免1677.42元，困难居民商业补充保险报销1875.63元，特惠保险报销5372.72元，最终自付额为2727.37元，自付比例低于政策范围内医疗总费用的10%。真正做实了商业补充保险扶贫，为贫困群众搬开了脱贫路上的“绊脚石”。